

代表委员谈打好精准脱贫攻坚战

在今年全国两会上,代表委员围绕精准脱贫建言献策,献务实管用之策,一致表示,只要齐心协力、顽强奋斗,就一定能够打赢脱贫攻坚战。

“世界反贫困事业最好的教科书”

“地无三尺平、天无三日晴、人无三两三”,这是曾经的贵州。“现在完全不同啦!”全国人大代表、贵州省赫章县河镇彝族苗族乡海雀村党支部书记

记文正友,对这几年的变化深有体会,“就拿过来说吧,以前过年前买10斤大米就算奢侈了。现在每家都要宰上两头大肥猪,家家的‘杈杈房’‘茅草房’,都成了两层小楼,全部贫困户都‘摘帽’,公路也通到了每个组。”

“大山不再是阻碍,我们已经有3万人完成易地扶贫搬迁。”全国人大代表、重庆市巫山县委书记李春奎,心里有本脱贫账,“巫山有个庙堂乡,以前与

世隔绝,整乡搬迁以后,80%的人找到了致富门路,新居住点还成了新农村示范示范点。双龙镇以前是市级深度贫困乡镇,山高坡陡,现在建了65个集中安置点,拆除旧房迁新居,其中龙王村种下800亩板栗,集体经济搞得红红火火。”

“世界反贫困事业最好的教科书”——世界银行这样盛赞中国的精准扶贫、精准脱贫。广大代表委员表示,精

准脱贫的深入推进,让农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的家园。一个个沉寂已久的乡村焕发生机,一个个摆脱贫困的家庭笑语声声。

做到“精准滴灌”不搞“大水漫灌”

精准扶贫,关键是要解决好“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”的问题,也就是要精准发力,这就需要下一番

“绣花”功夫。

“随着精准脱贫进入攻坚阶段,因病致贫、因病返贫的比例会进一步增加。”全国政协委员、山东省立医院副院长赵家军介绍,山东省因病致贫返贫已经占到贫困人口70%,因病致贫、因病返贫成为打赢脱贫攻坚战“硬骨头”。他认为,实现医保、医疗、医药“三医联动”,是从根本上解决因病致贫、因病返贫的关键所在。

“今年,我们将严格按照‘两不愁,三保障’以及‘五通八有’标准配置扶贫资源。”全国人大代表、宁夏回族自治区吴忠市市长喜清江介绍,“比如健康扶贫,就是对患大病、重病和慢性病的农村贫困人口进行分类,教育扶贫,则围绕义务教育阶段控辍保学工作,确保不让一个学生因贫困而辍学;易地扶贫搬迁,我们将工作重心转移到产业发展和就业培训上,确保移民搬得出、稳得住、能致富。”

对症下药、精准滴灌、靶向治疗,不搞大水漫灌、走马观花、大而化之,这是广大代表委员的共识。

“不能‘手榴弹炸跳蚤’,必须因人因户精准施策,确保扶真贫、脱真贫、真脱贫。”李春奎代表介绍,巫山县对扶贫开发信息系统进行了6次精准比对,对全县农村人口进行全面“筛查”,适时动态调整,确保不漏一户、不落一人。

重在从思想上拔“穷根”

没有内在动力,仅靠外部力量,帮扶再多,也不能从根本上解决问题。很多代表委员都谈到,精准脱贫要避免出现“干部干,群众看”“干部着急,群众不急”的情况。

“在一些地方,少数贫困户达到脱贫标准后,依然不愿摘掉‘穷帽子’,归根结底在于没有安全感、缺乏自信,担心没有政策支持,日子依旧艰难。”全国人大代表、湖南省怀化市靖州苗族侗族自治县渠阳镇江东大笋坪村村民朱登云说,贫困有客观原因,但也要从主观上找原因,从思想上拔“穷根”,激发内生动力。

不少代表委员认为,青年是家庭的顶梁柱,也是国家的希望。对贫困家庭中未毕业或者刚毕业的年轻人,要进行正确的思想引导,使他们克服游手好闲、坐等扶贫等“懒”思想、“愚”思想,让他们树立“脱贫为荣”的观念。

“靠着墙根晒太阳,等着别人送小康,这肯定是不行的。”文正友代表介绍,“我们对各类帮扶资金进行监督和管理,严格做到专款专用,不能一股脑把钱给分了,防止贫困户‘坐吃山空’。新时代农民讲习所已经办进了村,村民不但能从这里学到技术和手艺,更重要的是转变了思想观念,树立了‘弱鸟先飞’的信心。”(据《人民日报》)

奋进户“戴大红花”

为发挥好榜样的示范带动作用,激励贫困户早日过上更加美好的生活,近日,内江市东兴区石子镇举行“脱贫奋进户”表彰奖励活动,为2017年在全镇中涌现出的14户“脱贫奋进户”佩戴“大红花”。

(本报通讯员 李建明 摄影报道)



图片新闻 TU PIAN XIN WEN

张继卓:自立自强奔向美好生活



脱贫典范

“100,200,300……”总共34586元。近日,巴中市南江县正直镇望龙村村民张继卓和妻子邓兰英笑呵呵地数着2017年的养猪收入,用自己勤劳的双手摘掉了“贫困户”的帽子。

“近几年,在扶贫干部的帮助下,张继卓学会了生猪、黄羊养殖技术,家里的2亩土地也全部种上了猕猴桃树,年纯收入达4万多元,成了正直镇的致富带头人,为全镇人民树立了好榜样。”正直镇党委书记赵勇说。

伸援手 燃起新希望

2013年3月,张继卓在建筑工地施工中,不慎从24楼摔下,头部、肩部、大腿肌肉撕裂,大肠、小肠扭断,膀胱撕裂。经抢救,脱离了生命危险。2014年1月,张继卓又到医院做了大肠连接手术,医生告诉他,理想状态下,至少要过5年才能做体力劳动。

“治病欠下的债务需要偿还,一家老小需要养活,休养5年对我来说是难以承受的奢侈。”张继卓回忆起痛苦的往事泪流满面,“那段时间,我

天天吃不下饭,睡不好觉,人也没精神,整个家庭处于瘫痪状态……”

“就在我生活跌到低谷的时候,社会没有忘记我,向我伸出援助之手:镇村干部随时关心我,把我家评为低保户,纳入贫困户对象;家人依旧呵护我,一家老小开心地围绕着我转来转去。”张继卓说,面对众多的关爱和鼓励,怎么好意思低沉下去。

他自己暗下决心,一定要站起来,回馈他们。一步,两步,三步……他每天捂着肚子,在家里练习走路,不知道碰了多少次壁头,摔了多少次跟头,在亲友们一次又一次的鼓励与期待中,在日积月累坚持中,他终于站起来了。

自力更生 引出新思路

2014年上半年,张继卓在正直街一边休养,一边照看孩子,待孩子放学后,便回老家种蔬菜。由于不能肩挑背扛,他便把一个正常劳力一次背运的肥料分成十次运送至田间地头。

为了确保新鲜蔬菜能按时供应到早市,他买了辆三轮车,每天清晨四点多便到街上去卖,每天基本有五六十元的收入,有时有七八十元。

在那段时间,卖菜是维持全家人生活的主要保障。

在他起早贪黑忙碌奔波的同时,帮扶单位和镇村干部根据他家实际情况派员帮扶,送资金、送技术。在帮扶干部的科学规划、倾力帮扶下,张继卓利用产业周转金购买了22只黄羊,当起了“羊倌”。“几个月后出栏了一批羊,家里自我出事以来,第一次流入近万元钱,我双手捧着钱的那一刻,忍不住留下泪水。”张继卓感慨地说,“我的努力终于有了回报,那不仅是增加的收入,更增强了我等不靠不要的致富决心。”

一天,张继卓赶着羊从屋前的公路上经过,看到一个商贩收购了一车猪,在他面前嗯了一声喇叭后扬长而去。他仔细想了想,认为自己也非常适合养猪。在他的软硬磨下,妻子邓兰英最终同意了养猪。

埋头实干 过上新生活

说干就干,第二天早上五点多,全家人就开始扩建猪圈。经过三个月的努力,终于在原来的基础上,新建了8间圈舍。第一批投放了3头母猪和10余头小猪,以后逐渐滚动发展。高峰期,张继卓家存栏生猪近40头,

仅此一项纯收入就达到3万多元。

为了学习更好的养殖技术,他自己买书看,还多次参加县里组织的养殖技术培训,到村里的农民夜校学习。2017年10月,在农民夜校的课堂上,专家讲起猕猴桃种植技术,特别提到当地的土壤非常适合种植猕猴桃,大家都蠢蠢欲动,张继卓也想试试。

课后,张继卓便将自己的想法告诉了专家,第二天技术人员就来到他家实地考察、规划。第三天,他和妻子便踏上广元市苍溪县购买猕猴桃种苗的客车,几天后,他家2亩土地就栽上了近400株猕猴桃苗。

苗圃建成后,张继卓更忙了,妻子孩子更加心疼他。有一天儿子对他说,“爸爸,我们都长大了,能自食其力,你用不着这么操劳了。况且我们还是贫困户,有国家帮扶。”而他语重心长地说,“孩子,人需要自立自强,要靠自己勤劳的双手。”

到如今,张继卓家养殖生猪10余头、黄羊20只,通过易地扶贫搬迁住上120平方米的安全住房,饮上了自来水,看上了大彩电……日子过得红红火火。

(岳旭东 张兵 本报记者 杨永忠)

扶贫创新 FU PIN CHUANG XIN

东坡区 实施“八大工程”巩固脱贫成果

本报讯 “这几年通过各级组织的帮扶,我脱了贫,家庭人均年收入超过五位数。”近日,眉山市东坡区秦家镇王沟村贫困户摘帽户王秀芳边进行果树看管边告诉记者,“现在有了骨干产业支撑,就靠我这7亩多果树,估计下半年收入有18万元,好日子还在后头呢。”这是东坡区贫困户摘帽后不懈怠,大力实施脱贫奔康工程,巩固提升脱贫攻坚成果的一个侧影。

据悉,东坡区2014年精准落实建档立卡贫困人口9472户29458人,经过连续4年决战决胜,截止到2017年底全部实现脱贫,生产生活条件得到普遍改善和提升。为提高脱贫质量和巩固脱贫成果,防止因病而返贫,东坡区着力在全区实施脱贫奔康“八大工程”。

一是实施产业扶贫提升工程。加大“投资分红”型小额贷款、资产收益扶贫等力度,提升贫困户种养业规模和水平,持续稳定增加脱贫户收入。二是实施住户安全提升工程。持续落实危房改造和地质灾害避险搬迁以及“保障性住房”等

政策,着重解决临界农户住房安全问题。三是实施政策兜底提升工程。进一步健全已脱贫户在教育、医疗、低保等方面的扶持措施。四是实施基础设施提升工程。精准把握各部门、社会各方面项目投向,继续开展“百企帮百村五大行动”,整合多种项目、资源,全面提升完善农村路、水、电、视、讯等基础设施。五是实施文化惠民提升工程。大力推进乡镇综合文化站、村民活动中心等文化设施建设,丰富广大农村群众精神文化生活。六是实施集体经济提升工程。引导各村依托现有产业基础,发展壮大主导产业,打造村集体产业示范点,不断壮大村集体经济。七是实施感恩奋进提升工程。继续开展“双向评价”、十九大精神宣讲、“感恩奋进”主题教育,引导脱贫群众知党恩、感党恩。八是实施信息档案提升工程。加强国家扶贫信息系统和省“六有”平台建设,用好系统和平台功能,规范完善档案。

(陶广汉 汪洋 罗涛 本报记者 苏文保)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920